



Ministerstvo zahraničních věcí  
České republiky

Oddělení zvláštního zmocněnce pro krajanské záležitosti  
Loretánská ul. 6, 118 00 Praha 1  
tel.: +420 224 183 245, e-mail: [kraj@mzv.gov.cz](mailto:kraj@mzv.gov.cz)  
[www.mzv.gov.cz/krajane](http://www.mzv.gov.cz/krajane)

JUDr. Jiří KRÁTKÝ, M.A.  
Zvláštní zmocněnec pro krajanské záležitosti

V Praze dne 17. dubna 2025

Vážení krajané, milí přátelé,

oslovuji Vás dopisem krajanského zmocněnce v období nadcházejících velikonočních svátků nejen proto, abych Vám popřál jejich příjemné prožití, ať už se je chystáte trávit v zahraničí, nebo naopak při cestách do vlasti, ale především abych splnil daný slib, že Vás budu pravidelně informovat i o nejnovějším vývoji v oblastech, které jsou předmětem Vašich nejčastějších dotazů a zájmu.

Dovolte mi proto začít s nejdůležitějším a také Vašimi dotazy nejvyhledávanějším tématem tohoto období, které se Vás všech bude v příštích měsících ponejvíce dotýkat. Jedná se o přípravu na první volby Čechů v zahraničí s možností hlasování dopisem z Vašeho bydliště, a to již v letošních podzimních volbách do Poslanecké sněmovny. Svůj hlas budete zasílat na nejbližší české velvyslanectví nebo generální konzulát. Pokud již sledujete komunikační kanály českého ministerstva zahraničních věcí v banneru „Korespondenční volba“ na webových stránkách či sociálních sítích Facebook a Instagram, měli jste možnost si povšimnout, že vedle tradičních způsobů podání žádosti o zapsání do zvláštního seznamu voličů při Vašem nejbližším velvyslanectví nebo generálním konzulátu, tj. osobně nebo jejím zasláním klasickou poštou s Vaším úředně ověřeným podpisem, je od 1. dubna 2025 zásadní novinkou možnost se již teď zapisovat na dálku „on-line“, a to prostřednictvím webových stránek Portálu občana: <https://obcan.portal.gov.cz/prihlaseni>. Pokud máte přístup do portálu zřízen z dřívějšíka nebo pokud máte zřízení datovou schránku, nebudete mít s tímto způsobem registrace sebemenší problém. Pokud jste zatím Portál občana nebo datovou schránku ze zahraničí nevyužívali, je možné použít pro přístup do Portálu občana rovněž některou z Vašich digitálních identit, např. Vaši bankovní identitu u některé z českých bank. Úplně nově je od 16. dubna spuštěna rovněž mobilní aplikace Portálu občana, kterou si můžete bezplatně stáhnout do svého mobilního telefonu z App Store. Zápis do zvláštního seznamu voličů pak uděláte doslova z ulice. Pokud byste měli jakýkoliv problém se zřízením datové schránky nebo s vytvořením některé z digitálních identit, může Vám pomoci kterákoliv pobočka CzechPoint, ať již na našich velvyslanectvích, generálních konzulátech nebo na poštách a místních úřadech v Česku, které možná během jara navštívíte.

Připomínám tím vším důležitou skutečnost, že zápis do zvláštního seznamu voličů (ZSV) pro volbu v zahraničí můžete udělat již nyní. Tento úkon je opravdu klíčový, neboť zápis do ZSV je prvním ze dvou nutných kroků pro to, abyste mohli v září ze svých domovů v zahraničí volit korespondenčně. Pro ty z Vás, kteří jste již z minulých let ve zvláštním voličském seznamu svého „spádového“ velvyslanectví nebo generálního konzulátu zapsaní, zůstává Váš předchozí zápis platný a nemusíte jej znovu v roce 2025 ani v dalších letech provádět. Pro případ, že si nejste svým dřívějším zápisem jistí a chcete si to ověřit, obraťte se co možná nejdříve na své velvyslanectví nebo generální konzulát s přímým dotazem emailem nebo telefonicky.

Tím druhým důležitým krokem k Vašemu hlasování dopisem v září 2025 bude, že ihned po vyhlášení termínu voleb prezidentem republiky, které předběžně očekáváme v druhé polovině měsíce května, si identickým způsobem zažádáte o možnost hlasování korespondenčně, tj. o „vydání písemností ke korespondenčnímu hlasování“. Všechny podrobné informace nejen k tomuto on-line postupu, ale i ostatním alternativám při podání žádosti pro umožnění hlasování poštou naleznete na webových stránkách MZV:

[https://mzv.gov.cz/jnp/cz/zahranicni\\_vztahy/korespondencni\\_volba/index.html](https://mzv.gov.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/korespondencni_volba/index.html).

Veškerý technický postup a podmínky k výkonu práva hlasování dopisem také pravidelně vysvětlujeme na on-line debatách, kde zároveň společně s kolegy - odborníky zodpovídáme Vaše dotazy na toto téma. Věřím, že mnoho z Vás se připojilo k debatě, kterou pořádala platforma „Chceme volit distančně“ minulý týden ve čtvrtek 10. dubna. Pokud jste neměli možnost se jí zúčastnit, můžete si ji pustit ze záznamu na stránkách zmíněné krajské platformy. Zároveň si Vás tímto dovoluji pozvat na následující kolo debaty, které se uskuteční v sobotu 26. dubna od 19 hodin SEČ, organizované opět platformou Chceme volit distančně. Jsem velmi potěšen, že se této debaty zúčastní i ministr zahraničních věcí Jan Lipavský. Podrobnosti k debatě spolu s registračním odkazem budou jako vždy komunikovány přes MZV a platformu Chceme volit distančně.

Při této příležitosti bych chtěl poděkovat všem z Vás, kteří se aktivně zajímáte o možnost korespondenčního hlasování a spolupracujete s námi na šíření povědomí o této technické novince. Obdrželi jsme od Vás mnoho zpráv a krásných videí z krajských komunit, kde popisujete důvody, proč je pro Vás korespondenční volba důležitá. Velmi si Vašich příspěvků vážíme a postupně vybraná videa zveřejňujeme na sociálních sítích.

Druhé téma, které chci v tomto dopise zmínit, je pokračování krajského programu v dalších pěti letech. Jak jsem Vás již informoval, letošním rokem končí současný pětiletý cyklus a v přípravě je nový program na léta 2026 až 2030. Program ve společné gesci MZV a MŠMT je koncipován tak, aby co nejvíce odpovídal Vaším potřebám v zahraničí. Program se nachází ve fázi konzultací na vládní úrovni. Na tomto místě bych rád vyjádřil poděkování všem, kteří nám sdělili své praktické poznatky, a přispěli tak k tvorbě nového pětiletého programu. Díky aktivnímu zapojení naší diaspory

můžeme lépe reflektovat potřeby a efektivněji nastavovat podmínky programu, který je již 20 let hlavním nástrojem podpory krajanů v zahraničí. Program s novým obdobím mění také svůj název, aby co nejvíce zohledňoval svůj účel – z původního Programu podpory českého kulturního dědictví v zahraničí se stává Program podpory Čechů a češtiny v zahraničí, s pracovním akronymem ČEJKA (Češi, český jazyk, kultura).

Milí krajané, tato dvě témata považuji za hlavní body současné krajské agendy v této části roku, a proto jsem Vás chtěl informovat o jejich vývoji. Samozřejmě jsem Vám k dispozici pro jakékoliv podněty a dotazy, které se krajské tematiky týkají. Nyní už Vám chci jen popřát krásné velikonoční svátky a příjemné prožití tohoto ročního období. Zároveň bych Vám chtěl ještě jednou poděkovat, že s námi udržujete aktivní kontakt.

S úctou

